# 在美国 看蒋介石日记



本刊编委叶永烈在斯坦福大学

# 叶永烈

大约出于对台湾政局不稳定的忧虑,蒋家后人把弥足珍贵的蒋介石和蒋经国日记原件,保存在美国斯坦福大学的胡佛图书馆。得知在那里可以查阅两蒋日记,来美讲学的我当然不会放过这一难得的机会。

进入阅览室,档案管理员一听说要查看两 蒋日记,马上递给我一份查阅须知,严格规定



蒋介石手迹

不得复制,并要我签字保证;接着又给我一份 关于蒋介石日记的说明书,强调两蒋日记受美 国著作权保护,而著作权属蒋氏家属所有,任 何人未经授权不得擅自出版。

蒋氏父子都有记日记的习惯。1975年,蒋介石去世之后把日记交给了儿子蒋经国。1988年蒋经国病逝前,把蒋介石日记连同自己的日记交给了第三个儿子蒋孝勇。1996年,蒋孝勇去世,两蒋日记由蒋孝勇的妻子蒋方智怡保存。2004年冬,蒋方智怡决定把两蒋日记暂存胡佛研究所50年,而在这50年间蒋家可以随时撤回两蒋日记。两蒋日记共约50册,其中蒋介石日记可供查阅的是1917年至1945年底,1946年至1975年的蒋介石日记,尚待胡佛研究所研究人员阅定之后逐步开放。蒋经国日记(1937年至1979年)尚未开放。

蒋介石的日记是用毛笔端端正正写在专门的日记本上,不论他在戎马军营,还是在视察各地,都一天不漏写下日记,就连当天的气温、气候都一丝不苟记下。他的日记,除了记录每天的行踪、公务、会客外,也写下自己的思想及各种见解。在他1927年的日记中,差不多每篇日记末尾,都抄录有24字座右铭:"立志养气,求贤任能,沉机观变,谨言慎行,惩忿窒欲,务实求真。"

最使我感兴趣的是,按照当时日记的格式,除了每天写日记之外,还要写"本周反省录"和"本月反省录"。蒋介石认认真真地写下自己的反省感受,有的"本月反省录"甚至有20条之多,另外还有"下周预定表"和"本月大事预定表",他都一一写上。

在蒋介石日记中,往往还粘贴着剪报。比

如,1945年美国在日本广岛、长崎投下原子弹 之后,蒋介石在日记中粘贴了中央社关于原子 弹知识以及发展历史的文章剪报。在日本投降 之后,美国总统杜鲁门发表关于战后美国外交 12 要点的谈话,蒋介石也剪存贴入日记本。

我注意到,蒋介石日记中有少许地方被黑 笔涂抹。由于所看的是复印件,也就看不出这 些涂抹是否原件如此?据我细细观察,涂抹处 往往涉及政治敏感问题,估计是胡佛研究所研 究人员在审阅时涂抹在复印件上,然后再复 印,供公开查阅。

用笔抄录毕竟太慢了,何况回去之后还要 录入电脑。第二次去那里的时候,我带去了手 提电脑, 想提高工作效率。没想到管理员不允 许,原因是担心有的手提电脑带有微型扫描 仪。无奈,只有坐在那里和妻一起用笔逐字逐 **句抄录了。** 

蒋介石日记是中国现代史的重要文献,日 记开放的消息引来了各方历史学家的关注。抄 录者来自天南地北,络绎不绝。中午时分,抄 录者们汇聚到阅览室外的休息室,一边吃着带 来的干粮(附近没有餐馆),一边聊天,这里 成了最好的交流场所。我在那里结识了来自南 京的历史学教授,也结识了来自台湾的历史学 家。最下功夫的是台湾的卢先生,他原本是国 民党高官,如今退休,也在研究蒋介石,已经 来此工工整整抄录了半年多。

由于曾经写过50万字的纪实文学《毛泽东 与蒋介石》, 我着重从国共关系的角度研读蒋 介石日记,查阅了1927年"四一二"政变前后 以及红军长征期间的蒋介石日记,特别是细细 查阅了1945年8月至10月重庆谈判期间,蒋 介石如何在日记中记述他与毛泽东的见面、会 谈以及他对毛泽东有何印象。我还把在北京协 和医院查到的蒋介石病历跟蒋介石日记相对 照,证实在红军长征前夕,蒋介石确实以为胜 利在望,曾经住进北京协和医院检查身体。我 将会把这些最新的收获补入《毛泽东与蒋介 石》的新版本中。

我期待能够读到1949年之后的蒋介石日 记以及正在整理的蒋经国日记。

(作者系上海市作家协会一级作家、教授)

# 附:

# 蒋介石日记摘录 (1945年重庆谈判期间)

说明: 以下的日记系2007年6月至7月叶永烈先 生摘于美国斯坦福大学胡佛研究所档案馆所藏《蒋介 石日记》,标点符号系摘录者所加。在日记中,蒋介石 多处称中共以及毛泽东为"匪",摘录者尊重原文未予 删除,但是"匪"字加了括号。这些日记,真实记录 了蒋介石当时怎样策划、进行重庆谈判,为这一重大 历史事件提供了当事人第一手记录, 弥足珍贵。蒋介 石在日记中,除了直书毛泽东之外,有时也写作"共 毛"或者"毛共"。从日记中也可以看出,蒋介石作为 基督徒是相当虔诚的。

## 1945年8月15日

今晨接获敌国无条件投降正式覆文以后,惟有 深感上帝所赋予我之恩典与智慧之大殊不可思议之, 尤以圣诗篇第九章无不句句应验,毫无欠缺为感。上 帝所予我之祝福如此之大,岂可不更奋勉?上午七时 前接吴国桢电话,知日本已向我四国正式投降云。覆 文定七时发表,乃即默祷。在静默中即听得日本投降 之播音。此心并无所动,一如平日。静坐三十六分,朝

课毕阅报,决定十时对世界广播。记事后,即往广播 大厦播词,发电邀毛泽东来渝共商大计。着手拟接收 各省及招降各人员姓名。正午督促对敌冈村命令之设 法接发与催其回电等各种处置。下午发美英俄三国贺 电并促文官长到三国使馆代祝共同胜利。批阅公文。 五时会见哈雷魏德迈,彼促我派兵占领香港甚切,余 当考虑。

中苏互助协定已于今晨六时签订。终日未接宋 等正式报告,仅闻各处广播消息至十二时方证实也。

毛泽东覆电拟派周恩来代表来渝洽商,余覆电 务望其同来。

8月25日(上星期反省录)

毛泽东第三覆电温顺已极。

共毛之态度横逆与驯顺,一周三变。

8月26日

接毛共电谈其派机并希布哈雷飞延安接其来渝 保证其安全也。

8月28日

下午约集各院长,会谈时闻毛与哈雷、文伯已到机场,乃约其在林园聚餐。新华日报于今晨发表其中共廿五日之宣言六项。仍弹旧套。其实未知最近国际内容与情势之发展而更未知中苏协定之内容,可怜矣,彼从不知早为苏俄所弃矣。

# 8月29日

静默祷告毕入浴后十一时睡。近日忙碌,除午睡外几无暇也。对共谈判方鍼其所提六条皆应(予以)留有余地而不加以当面拒绝。

#### 8月31日

共(匪)在徐州以西击杀美军官一员并捕去三人。魏德迈昨晚在美使馆对毛泽东严厉斥责,形势险恶。此案共(匪)对美国之心理与政策为何如矣,此实有益于中美国交之增强与消除我内部处置之艰难不少也,感谢上帝,"阿门"。

# 8月31日(上月反省录)

毛泽东应召来渝,此虽为德威所致而实上帝所赐也。

十五日对中外广播廿四日对联席会议讲演以及 致毛泽东四电之文稿皆将成为史料乎。

雪耻的日志不下十五年,今日我国最大的敌国 日本已经在横滨港口向我们联合国无条件的投降了。 五十年来最大之国耻与余个人历年所受之逼迫与污辱 至此自可渝雪净尽。但旧耻虽雪而新耻又染,此耻不 知何日可以渝雪矣勉乎哉。今后之雪耻乃雪新耻也, 特志之。

上午朝课记事后,校阅事略(廿二年四月)。十一时起,修正讲稿。下午考虑对共方略甚切,忽觉上帝赐予智能,此时对共党应以主动予之妥协并投其所好,准予整编十二师部队。如其真能接受政令、军令,则政治上当准备委派共党之人以一省之主席,让其满足一时,以观后效。以目前形势,如由我主动为之,实于大局无损而有益也。共党问题如能获得解决,则政治建设当无障碍矣。乃决心予之。五时到八时,改正讲稿。晚宴毛泽东及谈话。

#### 9月4日

今晨五时未晓,起床祷告,愿共毛之能悔悟,使 国家真能和平统一也。

下午批阅,四时后到军会,五时举行庆祝胜利典礼后,约毛共在办公室谈话片刻,直告周恩来所提方案与态度皆应根本改变也,彼诺之。

#### 9月12日

正午约毛泽东谈话约半小时。余示以至诚与大公,允其所有困难无不为之解决,而彼尚要求编其二十八师之兵数耳。

#### 9月17日

正午约毛泽东、哈雷照相,谈话。据岳军言,恩来向其表示,前次毛所对余言可减少其军额之半数者,其实为指其四十八师之数,已照其共(匪)总数减少一半之意也。果尔,共(匪)诚不可与言矣,当时彼明言减少半数,为二十八师之数字,也是无信不诚,有如此也。

#### 10月2日

共党反盗为主,其到重庆在军事、政治上作各种 无理要求犹在其次,而且要将国民政府一切法令与组 织根本推翻,不加承认,甚至实施宪政之日期与法定 所选举之国民大会代表亦将彻底推翻重选,而将代之 以共党之法令与组织,必使中国所依照其主张受其完 全控制而成为纯共党之中国终不甘其心,必以不民主 之罪而强置于一切民主制度之上也。

#### 10月9日

毛泽东今日来作别,约一小时,先问其国共两党合作办法及其意见如何,彼吞吐其辞,不作正面回答。余乃率直告他,国共非彻底合作不可,否则不仅于国家不利,而且于共党有害。余为共党今日计,对国内政策应改变,即放弃军队与地盘观念,而在政治与经济上竞争,此为共党今后唯一之出路。第一期建设计划如不能全国一致努力完成,则国家必不能生存于今日之世界,而世界第三次战争亦必由此而起。如此吾人不仅对国家为罪人,而且对今后人类之祸福亦应负其责也。彼口以为然,未知果能动其心于万一,但余之诚意或为彼所知乎。

# 10月10日

正午,往返毛泽东于桂园,送行也。彼忽提议,今晚来宿林园,余知其必另生问题,乃欢迎其来宿也。 约谈十分时即辞出,与妻到国府约谈中外来宾,举行 庆祝酒会毕,六时离府回林园......九时四十分,见毛 泽东约谈半小时。

## 10月11日

昨夜共毛谈话,忽提政治协商会议以缓开为宜, 并称彼回延安准备召集其解放区民选代表会议后,再 定办法,又称国民大会提早至明年召开亦可。余闻之, 殊为骇异,乃觉共党不仅无信义而且无人格,诚禽兽 之不若矣。余于此乃不能不和婉明告其如此态度付国 民大会无期延误,我政府不能失信于民也。

#### 10月13日(上星期反省录)

共毛十一日飞回延安,虽罪恶昭著而又明知其必乘机叛变,(实)为统一之大碍,断其人决无成事之可能,而亦不足妨碍我统一事业。